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BISERICA si SCOLA. 
F o i a bisericescă, scolastică, l i terară şi economică. 
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Nr. 5197/1899. 

Esamenul de cualificaţiune cu candidaţii la preo
ţie, prescris prin statutul organic şi prin regulamen
tul speţial, se va ţinea Marţi şi Miercuri în 28 
şi 29 Septemvre st. v. a. c. în localitatea în
datinată cu începere la 9 dre înainte de ameazăzi. 

Ceea ce pe acostă cale sS aduce la cunoştinţa 
tuturor, pre cari îi priveşte. 

Arad, la 4 /16 Septemvre 1899. 

Consistoriul eparcnial gr. or. 
rom. din Arad. 

In situaţiunea de astădi a bisericii nostre. 
Poporul român a avut pururia în vedere, că 

viaţa şi desvoltarea sa este strâns legată de tăria şi 
puterea bisericii şi de crescerea religidsă a tinerimii 
prin şc6lele ndstre confessionale. în faţa acestui ni
merit felia de gândire al poporului nostru, este du
rere, pre* cunoscut lucru, că duchul lumii de astădi 
nu este cel mai favorabil desvoltării popdrelor în spi
rit creştinesc. în faţa acestui duch, strein de biserică 
şi de măreţele ideale ce le urmâresce acostă dum-
ne^eiescă instituţiune, biserica nCstrâ luptă cu nenu
mărate greutăţi în mersul ei spre desvoltare, — 
greutăţi, de cari trebue se ţînem bine s c amâ, ca se 
le-potem birui, şi se-ne urmăm cu succes calea îna
inte spre desvoltare. 

Una din aceste greutăţi este fără îndoială fap
tul, că poporul nostru luptă astădi cu mari greutăţi 
pre terenul vieţii şi desvoltării sale economice; er 
lipsele pre terenul economic sunt aprdpe totdâuna o 
pedecă pentru desvoltarea spirituală-morală a omului. 
De aceea biserica şi şcola ndstrâ au însemnată da* 

torinţă, ca în tdte acţiunile se ţînă cont de acostă 
împrejurare; şi lupta contra curentelor greşite să-în-
cepă a-o paralisa prin un interes mai mare, decât 
s'a potut face acesta până acum, faţă de viaţa şi 
desvoltarea poporului pre terenul economic. Nu dicem 
nimic nou, când cerem acâsta, dedrece sfânta evan-
gelia Domnului lumină şi îndreptariu trebue sS-i fiă 
omului întru tdte cestiunile şi lucrările, dela cari 
depinde viaţa şi desvoltarea sa in spirit creştinesc; 
er în acesta desvoltare starea, în carea se găsesce 
poporul pre terenul economic încă îşi-are cuvântul şi 
pretensiunile sale. 

între împrejurările grele din trecutul poporului 
nostru nu s'a potut realisa mult în acostă direcţiune 
din simplul motiv, că întregâ activitatea bisericii şi 
preoţimii ndstre a tiebuit s§ fiă îndreptată şi con
centrată întru a apăra şi conserva ceea ce ne-a. fost 
remas din bătrâni. Şi astăzi trebue să fim cu tdtă 
grija în acâstă direcţiune. Sperăm însă, că fiind cu 
mai multă prevedere şi putând se ne emancipăm de unele 
mici scăderi, cari in resultatele lor pot să aibă grele 
consecinţe, potem se facîm mult şi eutezam a afiir-
ma, că potem se facem totul şi în direcţiunea, de 
carea vorbim. 

în punctul acesta, aşa credem noi, mai nainte 
de tdte este neaperat de trebuinţă, ca să-se formeze 
în preoţime, în Inveţătorime şi în genere în inteli-
ginţa ndstră un curent puternic în acostă direcţiune, 
— prin carele se potem face şi isbuti, ca biserica şi 
şcdla se pdtă produce mai mult pre acest teren şi 
în acâstă direcţiune. 

Năcazuri şi greutăţi avem astadj destule; şi în 
aceste năcazuri, aşa credem noi, că a sosit deja tim
pul, ca să-ne deprindem a judeca şi a distinge bine 



tot ceea ce se petrece în societatea nostră în tote 
direcţiunile, — să-ne dăm bine seama de tot ceea 
ce se petrece, şi se lucreză. Societatea, şi spiritul, 
care după timp guverneză societatea, are neapărat şi 
de regulă multă influinţă şi adesea hotărîtoriă asupra 
ómenilor singuratecii, şi asupra corporaţiunilor şi insti-
tuţiunilor cbiar. Şpriţul, care domineză după timp so
cietatea, pote, şi faptice influinţeză în mod favorabil, 
seau nefavorabil. Când spiritul societăţii este favora
bil pentru lucrări bune, atunci tote instituţiunile bune 
îşi merg mersul lor normal şi neconturbat, şi se pot 
săvârşi multe lucrări bune. Din contră când spiritul, 
ce domineză societatea nu este favorabil pentru luc
rări bune, atunci instituţiunile, cari au luat asupră-
şi missiunea de a promova binele, súnt de regulă 
împedecate, şi tot ceea ce bine se face, se severşesce 
numai cu mari greutăţi şi cu puteri îndecite. 

în anii buni vieţa şi activitatea economu
lui este uşdră, pentru că îl-ajută timpul, şi umbla
rea vremii şi vremurilor. în anii réi înse lucrarea 
economului este grea şi anevoiosă ; şi în astfeliu 
de ani economul, ca sS-se potă susţinea, şi sé potă 
trăi, trebue sé desvólte îndecite forţe. Ceea ce súnt 
anii buni şi anii réi în lumea física pentru economi, 
— aceea este pentru instituţiunile culturale spiritul 
bun, seau spiritul rău, care după timp guverneză 
societatea. Un esemplu, credem, că ne va lumina şi 
lămuri în acesta privinţă. 

în Eoma vechia, câtă vreme a ţînut perióda 
republicii romane, spiritul, care domina societatea, 
pretindea în mod imperativ dela fie-care om, carele 
voia sé-se valoreze, şi se-şi potă câsciga o anumită 
trecere, ca sé lucreze mult, sé observe cu tdtă ri-
górea regúlele celei mai stricte cuviinţe, şi în tote 
acţiunile sale se-fiă condus de cea mai perfectă 
omenia. Cu începere dela Nero, Caligula şi Domi-
ţian înse acel nobil spirit, carele guvernase societa
tea în Eoma vechia, se schimbă şi în locul lui în
tră un lung şir de ani réi în domeniul realităţii, ér 
cu acest nefericit spirit îşi-face loc decădinţa mora
vurilor, cu consecinţele e i : corupţiunea şi apunerea 
falnicei societăţi de odinidră a Romei vechi. 

Creştinismr.1 şi biserica creştină lăţit în mare 
mesură în statul roman în acesta periddă se încercă 
a paralisa acesta decădinţa. Societatea păgână înse 
nu voiesee sS-1 înţelegă, făuresce ca lumnii încontra 
bisericii creştine, — şi prin întrigi ţesute dilmc îi-
succede, sé pornescă góne sângerose în contra creşti
nilor timp de aprdpe trei veacuri ; ér când cu înce
pere dela Constantin cel mare gónele înceteză şi bi

serica creştină devine dominantă, — păcatele vechi 
se străcdră şi în societatea creştină ; şi intriga şi vani
tatea omenâscă dă naşcere eresuriler. Biserica este 
împedesată prin eresuri în acţiunea ei salvatdriă; şi 
societatea se destrămâză. 

Din acest esemplu se vede apriat, ce însemneză, 
şi câtă putere esercâză, şi p6te esercia asupra mer
sului şi lucrării instituţiunilor culturale spiritul bun, 
seaii răii, de care este stăpânită societatea. 

Lămurită fiind, credem în deajuns, influinţă, 
ce o escrceză asupra mersului şi activităţii institu
ţiunilor culturale spiritul favorabil, seau nefavorabil, 
carele după vremi dominâză societatea, — consta
tăm cu mângăiăre, eă la noi, la proporul nostru, 
ceea ce se arată astăzi nefavorabil mersului şi acti
vităţii instituţiunilor culturale, nu sunt defecte, nu 
sunt scăderi plămădite în societatea nostră, ci sânt 
eflucsul curentelor greşite, cari apasă astădi asupra 
întregii Europe. Acestea sunt neapărat greu de com
bătut, dar cu grije, cu o lucrare conscienţidsă şi cu 
destulă prevedere, sperăm, şi suntem convinşi că pot 
să fiă biruite. 

în punctul acesta, aşa credem noi, — îndrep-
tându-ne luarea aminte asupra situaţiunii, in carea 
se află astădi biserica, se pot multe schimba în spre 
mai bine. începutul însă în ori ce cas este neapă
rat de lipsă se-1 facem, îngrijind în prima liniă a 
lucra din tote puterile la ameliorarea stării economi
ce a poporului. 

Disensiune tipiconală, 
In foia nostră „Biserica şi Şcdla" nr. 35 din 

29 aug. v. a. c. primesc respunsul la întrebarea ce-
am fâcut-o părintelui protopopresbiter al Ienopoliei C. 
G u r b a n, în mod privat. Nu-am avut intenţiu-
nea, ca acesta „intreebare" să o discutăm în pu
blic ; ci sciindu-1 de hu bărbat erudit, cu cunoş
tinţe vaste în afaerile chemărei sale, maestru de a 
ceti şi între rânduri, am voit a-i cundşte părerea în 
această lacună tipiconală. 

Acum punendu-o părintele protopresbiter Grurban 
„la apreţiarea On public cetitoriu,u nu „mă voiu 
sili a-1 combate," ci numai a arăta uuele omisiuni 
din acel răspuns, la intrebarea mea. 

Părintele protopop dice: „Tipiconul (Buda 1826 
de C. Loga)la fdia 40 prescrie : De să va intempla 
chramul sântului de Luni în săptămâna cea luminată 
până în domineca a 4-a după Pasci atunci renduiaia 
chramului să cântă ca şi a sântului George marelui 
Mucenic, precum arată Mineiul şi PenticostariulAj 

Acest pasagiu nu spune nici decât c ă : litic în 
săptămâna luminată nu să face! ci la finea articlu 



lai spune părintele protopop: — „Dar Penticosta-
riul la pag. 10 pentru Bunavestire daca ar cade* în 
săptămâna luminată prescrie l i t i e „ d e c i litia în săp
tămâna luminată nu e oprită, ci conceasă." 

Nu să ocupă d nul protopop în espunerea sa 
cu basa intrebărei mele c ă : dacă sărbătdrea sântu
lui George e cnramul bisericei face-se l itie, sau e 
oprit a se face litia in săptămâna luminată? Deci 
îmi-iau voia a arăta eu ce ne spune Tipiconul 
compus de fericitul întru adueere aminte răposatul 
Archiepiscop şi Metropolit al Bucovinei Silvestru Mo-
rariu Andrievici. — Cernâuţ 1 8 8 3 . Ca manual de 
studiu în teologia din Arad ni s'au propus numitul 
Tipicon, ca r e fiind estras, compus atât din esperinţa 
fericitului autoriu cât şi din cărţile bisericesci cu 
destulă autoritate, — me voiu folosi numai de acest 
Tipicon. 

La pag. 77 este scr is : „spre diua patronului 
biserieei . . . . se cuvine a se face privegkiare de totâ 
noptea'. La pag. 78 p. 2. este scr is : priveghiarea 
de totâ noptea se cuprinde din Serânda (vecernia) 
mare cu binecentarea panilor, a vinului şi a un
tului de lemn." La pag. 30 este scris: „litia, obici
nuită cu binecuvântarea panilor se cuvine a se 
face . . . spre Ş,iua sântului, carele este patronul 
bisericei, deşi ar fi un sânt de rând." Tot aci mai 
în jos să spune: „în bisericile de prin sate se c u 
vine a se face litia cu binecuvântarea panilor cel 
puţân spre serbătorile dumne^eesci şi ale Născătdrei 
de Ddeu, spre dilele sânţilor mai mari şi spre $ iua 
patronului bisericei şi al ţării." — La pag. 29 
§ 3 3 : Cuvântul litie după rădăcina * lui din limba 
greacă, insemnează în deobşte c e r e r e sau rugă, 
ără rânduiala litiei să face parte intru mulţămire 
pentru bunătăţile câştigate din bunătatea lui Ddeu, 
parte pentru apărare de-dre care primejdia sau nevoia." 

Nici în un Tipicon n'am aflat esprimată păre
rea D-lui protopop : „că adecă litia după tipic ria-
re loc." Unde este scris că o ast-feliu de slujbă 
frumdsă să nu să facă mai ales la chramul, patro
nul bisericei chiar de ar fi şi în săptămâna luminată, 
ci din contră la pag. 191 § 147 . din Tipiconul fericitului 
Archiep.şi Metropolit S. M.-Andrievici în Nota cetim: în 
săptămâna luminată e admisă litia la serbătdrea Bunei 
vestiri, cu atât mai vârtos trebuesce a se face şi la 
patronul bisericei, căci după M. Christos pentru acea 
biserică patronul stă mai în,taiu. Dacă : „abatere dela 
tipicul espus al septămânei luminate se face nu
mai cât pentru sărbătorea Bunei-vestiri şi m. m. 
s. George" (pag. 189.) cu atât mai vârtos este ad
misă, ba trebue să-se facă litia la patronul bisericei. 

Acâstă controversă tipiconală se nasce d3 acolo 
că la pag. 192 § 148 este espus tipicul s. m. m. 
George, în care după a mea părere, câştigată numai 
din studiu, trebue intercalat tipicul pentru patronul 
bisericei espus la pag. 7 7 , căci de voesce: „cel mai 
mare" pdte face chiar şi privegherea de tdtă ndptea. 

Dinpreună cu Dl protopop „pun şi eu o mea 
părere la apreţiarea On. public cetitoriu al foiei „Bis. 
şi Scola." Cu bunăvoinţă primesc şi me interesez de 
apreţierile ori cui, — în special de a-le acelor din colegi, 
fraţi în Christos, .a căror biserică îucâ au de patron 
pe sfîntul marele mucenic George, — tăcute după 
date autentice, nu însă basate pe sofisme. 

Ténèrul preot. 

Chestiunea esamenelor. 
La adunarea generală a reuniunii învăţătorilor noştrii ţinută, 
as tă-vară la M o n e a s a, a ajuns în discusiune şi cestiunea 
referitóre la dreptul de examinare la examínele finale. h i n d u 
se diverginţe, s'a dat despărţemintelor reuniunii ca să sé ocupe 
cu ea la adunările lor din tomna acesta. D-nul Grofşorean a su-
levat acesta cesthme în un articol publicat de noi în n-rul tre
cut al M e i nóstre. Am mai primit în acesta cesţiune 2 articoli 
dela 2 înv. de frunte din diecesă. Şi pentru-ca cestiunea să sé 
potă desbate cât mai bine, îi puelicăm în cele ce urmează, re

venind şi noi ulterior asupra acestei cestiuni. 

I. 

Accostă chestiune importantă preocupă adi reu
niunile învăţătorilor din patria. 

Reuniunea învăţătorilor din comitatul Vas din 
motivele c ă : 

prin forma de adi a esamenelor autoritatea în-
văţătoriului, atât de necesară în educaţiune, se reduce; 

no se ţine cont de adevărata însemnătate şi 
meniţiune a esamenului; 

nu se ţine cont de împrejurările locali, cu oca-
siunea ficsării terminelor de esamene, prin ce aceste 
îşi perd tătă însemnătatea ; 

esamenele în forma usitată nu contribuesc cu 
nimic la ajungerea scopului, adecă la cuitara generală, — 

A propus comitetului central al reuniunilor în-
văţătoreşci din patria, ca se întrevină la locurile 
competente pentru sistarea esamenelor, eu atât mai 
vârtos, că acestea sunt scóse din us şi practică în 
tote ţările civilisate din apusul Europei. 

Comitetul central (országos bizottság) conside
rând înportanţa chestiunei, a provocat tote celelalte 
reuniuni din patria să se pronunţe. 

S'a şi ocupat de acesta chestiune până acum 
45 reuniuni şi anume : 

4 reuniuni nu au aflat de motivată ştergerea 
esamenelor, şi sau pronunţat .pentru susţinerea lo r ; 

22 reuniuni le-au aflat de superflue şi dăunose 
şi au cerut sistarea lor; 

18 reuniuni au cerut schimbarea sistemului 
usitat, prin prefacerea esamenului în festivitate de 
încheiare a anului şcolar. 

Acesta diu urmă opiniune a fost apreţiată şi 
diu partea reuniunei învăţătorilor dela şcdlele confe» 
sionale romano-catolice din Strigoniu, şi au rădi
cat-o la valore de conclus, în adunarea lor generală 
ţinută în anul curinte. 

Dacă vom analisa caúsele de mai sus, vom ve
dea că acelea sunt motivate chiar şi din punctul 
nostru de vedere, ca învăţători conf. gr. ort. români. 



Conducători de esamene la scalele comunale şi 
de stat, sunt de comun âmeni străini de şcdlă, ad
vocaţi, medici, notari, maeştrii, ba în unele locuri 
chiar ţărani. Aceştia în butul demnităţii lor, au în
ceput a-se ingera în dreptul de esaminare a îuvă-
ţătoriului, şi in necunoşcinţă de causă prin ingerinţa 
lor, de comun zădărnicesc succesul esamenului, pe 
conta autorităţii învăţătoriului, pentru-că: punem ca
şul, că învăţătoriul conşciu de chemarea sa, nu va 
permite iugerinţa. Poporul present va esplica causa 
aşa, că n'au permis conducetoriului se întrebe pen
tru-că elevii nu şciu nimic. De alta parte conducă-
toriul jignit în autoritatea sa prin ţinuta învăţătoriu
lui, va face superiorităţii raport nefavoritor despre 
succesul esamenului. Autoritatea învăţătoriului în am
bele caşuri va fi subminată Dar punem caşul că 
învăţătoriul va permite respectivului se pună între
bări şcolarilor. La întrebările nepotrivite, ce se pot 
presupune din partea unui nepedagog, şi răspunsurile 
vor fi nepotrivite. Ore nu merge acâsta tot pe con
ta autorităţii învăţătoriului ? 

fită deci adevârit motivul, că esamenul în for
ma de adj, nerespectând-se dreptul firesc al învăţă
toriului, nu întăreşce, ci reduce autoritatea lui. 

6menii presupun că esamenul se face pentru 
a controla munca anuală a învăţătoriului. Ya se dieă 
învăţătoriului nu i-se consideră ori presupune nici 
atâta încredere în puterea spirituală, că dâră şi fără 
esamen ar face îndestul chemării sale. 

§. 1 0 3 . din Regulamentul nostru şcolar pus în 
aplicare provisoriă din partea înaltului Congres naţio
nal bisericesc, precisâză apriat scopul esamenului. Etă 
cum : „Spre a face părinţilor cu putinţă a constata 
mai cu îulesnire, încât şcâla 'şi împlineşce misiunea 
sa (şcola dar nu învăţătoriul) şi pentru a stârni un 
•interes mat mare şi mai general pentru instituţiu-
nile şcolare, se va ţină la finea fiecărui an şcolar un 
esamen public." 

Şcola este o instituţiune publică pusă în servi
ciul vieţii, la a cărei susţinere contribuesc toţi, şi aşa 
scopul pentru care se ţine esamen nu pate fi altul 
de cât, cel prescris în § citat mai sus, adecă: Să 
dai fiecărui părinte ocasiune a se pută convinge, în
cât sunt adevărate presupunerile lui faţă de calităţile 
şi puterile spirituale a-le fiului său, ce progres a 
arătat fiul seu faţă cu anul premers, şi faţă cu alţi 
copii ai vecinilor săi, că în eât sunt basate aspira-
ţiunile lui faţă cu viitorul fiului seu, — ca din aceste 
convingeri se-şi pată face programa disposiţiunilor 
necesare pentru creşcerea mai departe a fiului seu. 
Apoi, ca prin succesul splendid al esamenului, să 
stârnim interes mai mare şi mai general în inimile 
părinţilor faţă de şcâlă, va se dică : — mai mare de 
cât a avut până acu. Acest scop îl putem ajunge însă, 
numai dacă vom nisui ca esamenul să succâdă cât 
mai bine şi mai impunător. — De aci resultă că 
esamenul trebue să fie o prelegere publică serbâto-
râscă şi bine succâsă. Toţi şcolarii trebue să răspundă 

bine, pentru că numai aşa îi încurăgiăm şi pre din-
şii şi pre părinţii lor. Pentru aceea întrebările să fie 
puse conform calităţii şi gradului de desvoltare ale ele
vului. Şi acâsta o pate face numai învăţătoriul pro
punător, carele cuuâşce tâte fasele de desvoltare 
prin cari a trecut elevul. 

Dacă vom cerca că ţine-se cont de aceste şi de 
prescrisele §-lui 103 din Regulament, ne vom con
vinge că nu. Conducătorii de esamene, — onâre eş-
cepţiunilor - vin la esamene se cualifice pe învăţă
tori, ca şi când ei ar face esamen şi nu şcolarii. 

Este învederat deci motivul că nu se ţine cont 
de însămnătatea şi meniţiunea esamenelor, şi că unii 
conducători vin la esamene să controleze şi să esa- * 
mineze pe învăţători şi nu pre şcolari. Adecă esami-
narea şeolarilor a degenerat în inspecţionarea învăţă
mântului şi a funcţionării învăţătoriului. 

Se nu uităm însă că inspectiunea aro se o facă 
inspectorul în decursul anului în timpul prelegerilor şi 
nu la esamen. Acesta datorinţă este impusă Dior ins-
şpectori prin § 146 din regulament. 

Apoi să se şcie şi aceia, că inspectiunea se 
face de specialişti şi nu în presinţa părinţilor, va se 
dică nu e publică, âr esamenul e public. 

§ 104 . din Regulamânt precisâză şi dreptul de 
esaminare, pre carele conform firei lucrului îl asi
gură învăţătoriului. 

De sine se înţelege că abateri dela aceste luc
ruri fireşci şi prescrise regulamentare, formâză motiv 
de a-se cera ştergerea esamenelor. 

Dacă inspectiunea s'ar face peste an, n'ar fi lipsă 
de inspector şi comisar la asamen. Esamenul s'ar pune 
pe ultima dj de prelegere a anului şcolar, şi s'ar 
face cu scopul prescris mai sus, sub preşedinta preo
tului local în presenţa părinţilor. Şi mai acomodat 
ar fi să se facă într'o Duminecă după serviţiul D<Jeesc 
în presenţa întregului public care a participat la li-
turgiă. Scopul în forma acâsta ar fi şi mai urmărit. 
Nefiind împreunat sau legat esamenul de inspector, 
prelegerile ar dura în fie-care comună până în ultima 
<li de prelegere, şi am cruţa timpul ce se perde din 
instrucţiune, în comunele acelea unde se începe esa
menul mai de timpuriu. Ar fi anul şcolar egal la fie
care şcâlă. 

Esamenul îş perde însemnătatea şi influinţa şi 
prin aceea, ca inspectorul la compunerea programei 
de esamene nu pate ţinâ cont de împrejurările locali 
din fie-care comună. Pune termin pe o dj în care 
locuitorii sau părinţii nu sunt disponibili, şi nefiind 
aceştia presenţi, esamenul nu pate satisface meniţiunei 
sale, atât de bine precisată în § 103 din regulament*. 

j E evident dară, că esamenul n'are meniţiunea de 
j a contavla activitatea învăţătoriului. Scopul cel urmă

rim prin esamen e cu mult mai sublim ! 
La scalele nâstre confesionale dacă nu preste 

tot, dar cel puţin în parte s'a ţinut cont de aceste 
| prescrise, de aceea nici că sa reclamat âreşi-cari schim-
• bări în chestiunea esamenelor. 
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în timpul mai nou insë unii protopopi inspec
tori, în hiperzelul lor, sau abătut delà ele, au dela-
turat în esamen pe învăţător, şi cu scop de a satis
face datorinţei de inşpecţionare esamineză ei, sau 
prin încredinţaţi de ai lor pe şcolari în esamen, şi 
astfel învăţătoriul în şcdla sa a devenit dspe, care 
stă cu manile în pept şi se uită, cum se mândresc 
alţii cu fructele ostenelii lui, împărtăşindu-1 pre densul 
numai cu răspunderea neajunsurilor constatate. 

Acesta împrejurare a îndeunat pre învăţătorii 
rom. să se ocupe şi ei cu chestiunea şi importanţa 
esamenului, suscepêndu-o şi în programa de muncă 
a reuniunilor lor învăţătoreşci. 

Prima rînduneauă s'a şi ivit în numărul din Du
mineca trecută a foii „Biserica şi Şcdla" sub titlu : 
„Esaminare la esamen în scalele poporale." Şi să 
te miri! Un dascăl încă debutează pe lângă răpirea 
frumosului drept de esaminare al învăţătorului 

Apoi să se şcie că noi nu suctem pentru şter
gerea esamenului, ci încântaţi de frumosul scop ce-l 
urmăreşce, pretindem respectarea dreptului firesc al 
învăţătoriului, căci numai el pdte satisface recerin-
ţelor ce le pretinde scopul şi demnitatea esamenului. 

Şcdla este o grădină în care florile, legumele 
şi pomii sunt şcolarii. Invăţătoriul e grădinariul. Ei 
cultivă fieşce-care flore, legumă şi pom conform in
dividualităţii sale. Pliveşce, udă, stîrpe^ce insectele 
stricăcidse în decursul întregului an. Esamenul este 
reedita sau culesul fructelor. După opiniuuea Dlui 
Grofşorean în tractatul seu privitor la acesta chestiune, 
dreptul de culegere al rodului, nu este al grădina-
riului care a cultivat grădina. 

~S8i credem, că numai grădinarul gradinei are 
dreptul de a lega cununi din florile cultivate de el, 
numai el are dreptul a dispune de rodul legumelor 
şi a pomilor, ér cu voia lui şi altul ori cine. 

E destul de evidentă şi de clară chestiunea în 
ceea ce priveşce dreptul de esaminare, şi din punct 
de vedere natural şi din punct de vedere legal. Cine 
se trudeşce a răpi învăţătorilor acest drept, nu 
pdte fi în curat cu scopul cel mare al esamenului, 
acela tinde la sdruncinarea demnităţii esamenului şi 
la subminarea autorităţii învăţătoriului. 

Dl. Grofşorean în tractatul seu nu face altceva 
decât defineşce scopul şcdlei; cătrăsfîrşit ajunge şi la sco
pul esamenului şi recundşce că esamenul e oc onstatare a 
gradului de pregătire a şcolariului, şi totuşi în pasa-
giul din urmă îl dechiară de ocasiune de controla 
a activităţii învăţătoriului. Va se d M nu e în curat 
cu scopurile ce le nrmărim prin esamen şi prin con
trolarea sau înspecţionarea învăţământului. Sunt două 
lucruri de sine statătdre acestea şi nu este în in
teresul şcdlei a-le contopi. 

Să nu credă Dlu Grofşorean că noi am fl con
tra controlării sau mai bine (lis inşpecţionării acti
vităţii învăţătoriului, ba din contră cerem inşpecţiune 
cât mai strictă şi desă, pentru-că şcim şi cundşcem 
înfluinţa ei, dar pretindem şi cerem a uu-se face 

aceia pe conta demnităţii esamenului şi a autorităţii 
învăţătoriului, ci facă-să în decursul anului conform 
prescriselor regulamentare. 

Cu cât este omul mai conşciu de chemarea sa 
cu atăt mai bine şcie se-şi apere demnitatea muncii 
sale şi sfinţenia drepturilor sale. 

întreb acum pe Dl Grofşorean, de ce în scale
le medii, în preparandii şi deosebitele facultăţi, pro
fesorii nu dau din m8nă dreptul de esaminare ? Au dâră 
li frică că bâeţii nu vor şei răspunde la întrebările 
străinilor ? Ore de ce până la Dsa na s'a aflat nime 
să introducă acest us, atât de fericitor pentru viaţă, 
chiar la facultăţi de unde es .elevii spre a ocupa 
funcţiuni şi demnităţi în viaţă ? 

Un grădinariu. 
II . 

Un obiect de discusiune potemzice virulent al 
învăţătorilor întruniţi estimp în adunarea generală 
dela Moneasa a fost, că cine să întrebe în examen 
învăţătorul sau şi comisarul ? 

Şi ca de regulă la deăbateri — unul militâză 
pro altul contra — întocmai s'a întâmplat şi aci, 
— adecă unii au zis, că e bine să întrebe şi co-
misariul — deci nu numai învăţătorul, alţii din con
tră au pledat, că numai învăţătorul. Isbînda deocam
dată a fost pe partea cestor din urmă anume aşa, 
ca în acest sens causa să fie desbătută şi singura
tec în adunarea despărţămintelor. 

Părerea mea e, câ nici unii nici alţii n'au ra
ţionat potrivit şi dacă se pdte şi mai rău ceşti din 
urmă, cei dântâiu pentru-că n'au spus anume până 
unde, reşp. cât pdte să se estindă comisariul cu în
trebările — iar cei din urmă pentru-că sunt prea 
exclusivişti ! 

Şi 'nainte de a releva ceea ce ar cam fi de 
făcut în privinţa acâsta — fie-mi permis a scdte în 
relief actuala stare a lucrurilor. 

De facto în ţinerea, decurgerea examenelor 
ndstre se pdte observa o anomalie, anume : în unele 
tracte punerea întrebărilor prea e reservată învăţăto
riului, iar in altele prea e exclusivă, concredută 
domnilor comisari didactici! 

Scriu ce scriu mai mult din cele vădute decât 
audite. 

Deci din totul apare, că es la suprafaţă dduă 
inconveniente, ddu? puncte extreme opuse şi 'n mod 
adequat de păgubitdre pentru causa învăţămentului. 

în modul cum se procede în caşul prim păgu
bitor e pentru-că nepunând întrebări nime altul de
cât învăţătorul — ergo nici comisarul — acesta 
(învăţătorul): devine prea încrezut în sine — în 
cele propuse şi reşp. în reuşita examunului. 

în asemenea caşuri nu odată s'a potut observa, 
că elevilor se dau anume tese pe examen căci în 
văţătorul dispune, el e domn. Nu-i vorbă examenul' 
ăst mod reuşesce splendid, se'nţelege în formă şi 
nu în fond. Şi nu în fond, pentru-că în caşuri ana-



loge elevul temeinic (?) nu scie altă decât ceea, 
ce a recitat pentru examen şi s'a gâtât. 

Precum reiese — conform acestui procedeu — 
totul se reduce la superficialitate, care atât e de 
dăundsă pentru durabilitatea tenacitatea învăţămân-
tului elementar sau cu alte cuvinte prin menţiona
tul procedeu arătăm, că seim imbëta lumea cu 
apă rece ! 

Biae e să ne ferim de atari lucruri căci la 
urma urmelor acelea decurg numai pe socotéla ndstră. 

Së luăm caşul al doilea, când adecă e domn 
şi stăpân domnul „comisar." 

Aici expeiiem aceea, că precumpănind întrebă
rile comisarului — cărora de sigur elevii w or satis
face a cincea ca să nu zic a zecea parte — fiind
că sciut este, că elevii mai bine, mai fluent pot răs
punde la întrebările învăţătorului lor — examenul 
se va fini cu eşec şi respective numai indestulitor 
nu va fi pentru asistenţi. Şi neindestulitor pentru- că 
examenul prin întrebările puse când din partea co
misarului şi mai mult a acestui din urmă — răs
punsurile fiind parte întregi parte mance şi parte 
nici-de-cum, examenul prin acesta capătă o faţă, cu-
ldre împestriţată ca să zicem aşa. Şi apoi opinia lu-
mei (?) care în partea cea mai mare numai compe
tentă nu e — e că învăţătorul nu e harnic deşi 
dînsul în proporţia poterei sale a făcut cât se cuvine. 

Că tote acestea ce consecinţe pot să aibă faţă 
de persona — autoritatea respectivului învăţător, 
uşor va afla ori cine numai niţică prevedere să aibă ! 

Şi precum din totul reiese învăţământul în mer
sul său în ambele aceste direcţiuni e grav paralisat. 

Noi nu suntem pesimişti şi cu atât mai puţin 
optimişti şi deci mai consult ar fi să ne alegem ca
lea de mijloc pe carea cernêndu-o bine — aceea 
să ne fie directiva în ţinerea examenelor reşp. în 
afacerea cu comisari. 

E drept, că legile ndstre şcolare — regula
mentul permit ca în examen să pută întreba afară 
de învăţător şi un alt iudivid pricepător, prin urma
re şi comisariul, dar' răul tocmai acela e şi aci, 
că nu se spune aname, că la un obect respectivul 
examinator cam cât se pdte estinde cu întrebările. 

Deci între împrejurările actuale cine va potea 
contesta, că reuşita examenului nu e pendentă şi 
delà atitudinea respectivului comisar? 

Dar' să nu ne depărtăm de obect! 
Examenul final — potem zice e quasi un se

ceriş al şcdlei prestat de învăţător resultatul cărui 
seceriş îl pdte caractérisa — califica pe învăţător 
de vrednic ori slab —- deşi acesta nu sustă între 
tdte împrejurările, căci vrednicia ori nevreduicia unni 
învăţător nu se pdte conclude, deduce numai din 
asistarea la un examen ori două. 

Luând dar' în considerare, că examenul e un 
product-resultat la prestarea căruia s'a lucrat un an 
de (Iile minus dduă luui — conform angajamentu

lui meu de mai sus — recomand în atenţia celer 
interesaţi următdrele : 

a) Unde ţinerea exemenului resp. examinarea 
se întâmplă după consemnarea — conspectul elevi
lor şi al materialului deja propus, (căci acâsta ar fi 
cea ma justă procedură pretutindene şi pentru toţi 
d'opotrivă) acolo întrebările comisariului la un obiect 
de învăţământ să fie 2 sau cel mult 3 . 

b) La din contră — unde examinarea decurge 
altfel decât cea descrisă sub a) acolo întrebările 
examinatorului (strein) pot să atingă duplul lui 3 
— adecă 6. 

în caşul prim, când adecă examinarea se în
tâmplă astfel, că se spune anume, care copil din care 
clasă, şi ce să răspundă — aşa cred e de ajuns "ca 
respectivul domn inspector comisar să se convingi 
despre temeinicia — înţelegerea celor propuse, şi 
apoi imai adăugând şi aceea, că respectivul examina
tor la fie-care obect e în drept a pune şi 2 — 3 
intrebări pentru a-se convinge şi mai bine despre 
inţelegerea lucrurilor — e tocmni destul! 

Apropos observ, că acâstâ procedură se practică 
în tractul Chişineu ! 

Pentru caşul al doilea, când examinator e în
văţătorul — deci el provdcă pe care să răspundă şi 
ce — aci întrebările comisarului la un obect, pot să 
atingă cum am zis mai sus şi Nr. 6, fiind-că aci 
la tot caşul e nevoe de o mai mare controla ca 
cum e în caşul prim. 

Şi aşa cuget, că atât prin procedeul de sub a) 
cât şi prin cel de sub b) ori cine se va potea con
vinge în de-ajuns, că respectivul învăţător în decur
sul anului totuş n'a moţăit în şcdlă — înţelegând 
aici exclusiv pe cei, cari îşi implinesc datorinţa. 

Am scris acestea şi din imprejurarea, că idea 
de faţă sulivată fiind — cum am zis la început — 
în adunarea generală de estimp, când totodată s 'a 
decis desbaterea ei şi singuratec — în adunarea 
despărţâmintelor — acum aşa zicând în ajunul adu-
nărei de tdmnă a acelor despărţeminte — nu cred 
a nu fi câtu-şi de puţin binevenită. 

a 

D I " V I f l JET S B . 

* Prea Sanţia Sa Domnul Episcop diecesan 
lodf Ooldiş a plecat Vineria trecută cu trenul de ameadi 
la Oradea-mare, şi astădi va efeptui actul sfinţirii biseri
cii nou zidite în comuna B r a t c a protopresbiteratul 
Peşteşului. 

Dumineca viitdre va escurge la B e i u ş pentru a 
efeptui actul sfiinţirii a l u m n e u l u i nostru dieceaan de 
acolo. 

* Invitare de prenumeraţiune la opul „Pre
dice Ocasionali şi Funebrale" de Dr. Em. Elefterescu pro
fesor. Trăim într'o secetă literară îngrozitdre, căci trec 
luni, ba chiar ani până se apară ceva pe terenul literatu-
rei ndstre, cefjar' atrage deosebita atenţiune a publicului 



cetitor. Puterile autorilor nostrii de astăzi parte absorbite 
de politica militantă, parte de deosebitele dătorinţe ce li 
se inpun pe tdte terenele de viaţă şi de activitate, sunt 
atât de resfirate în luptele purtate în atâtea direcţiuni, 
încât astădi nu potem observa o concentrare a acestora 
pentru a potea produce pe câmpul literaturei nestreceva 
folositor. 

In sgomotul luptelor pentru viaţa de mâne şi conform 
promissiunei ce am dat în prefaţa opului de Predici pe 
tdte Duminecele şi Serbătorile de preste an, ce au apă
rut în an. 1 8 9 4 ; m'am decis a pune sub tipar un op de 
predice ocasionali (predice funebrali, de cununii, a Sân-
ţiri de biserici, începutul an. scolastic, introducere în pa-
rochie etc.) pe cari în curînd îl voiu da în manile On. 
Cler român spre apreţiare şi folosinţă. 

Opul conţâne 30 predice pentru diferite caşuri de 
mdrte, 12 predice pentru cununii, 3 predice pentru sfin
ţiri de beBerici, 5 predice pentru introducere în parochii, 
o predică pentru începutul an. şcolar, o predică pentru 
ajutorarea bisericii. In total 52 predice, cari vor resulta 
circa 20 — 21 cdle tipărite în 8° mare. 

Preţul de abonament pentru Austro-Ungaria e l f i . 
50 cr. er' pentru România 4 franci — lei noi. 

Respundând suma anticipative opul se va trimite în 
leg. f francat, la din contră cu rambursa. 

Bucuresci, Aug. 1899. — Cu distinsă stimă Dr. Em. 
E l e f t e r e s e u , profesor. — La redacţiunea fdiei ndstre 
încă să află o listă de prenumeraţiune, şi acei d-ni cari 
doresc sâ-şi procure aceste predici să pot adresa s'au di
rect la tipografia „Aurora" din Gherla sau şi-o pot pro
cura prin noi. 

f Cast de mdrte. Soţia d-lui jude de tribunal 
Badila din Sibiiu d-na I o a n a B a d i l a după grele 
şi îndelungate suferinţe a încetat din viaţă în 20 Septem-
bre a. c, în al 46-lea an al etăţii. Răposata era o dis
tinsă matrdnă a elitei române. Prin disposiţiile sale tes
tamentare a denumit ca erede universal „Asociaţiunea" 
ndstră testându-i o avere de cel puţin 35 mii floreni. Ră
măşiţele pământeşti a-le nobilei defuncte s'au depus cu 
solemnitatea meritată în 22 Sept. în cimiteriul gr. or. din 
suburbiul Pdrta-Turnului din Sibiiu. 

în veci amintirea e i ! 
* Mevisuirea procesului lui Isus Nasa-

zineanul. Precum cetim în „Neue Freie-Presse", j i
dovii din Odessa au ţinut mai dilele trecute e adunare, 
în cară s'au ocupat în deosebi cu eestiusea Dreyfuss. 
Cu acesta ocasiune un tânăr dintre cei mai cu dare de 
mână din ei a ţinnt un lung discurs, în care a căutat 
să documentele, că triumful jidovilor în afacerea revisui-
rei procesului căpitanului Dreyfus, li impune jidovilor 
datorinţa irevocabilă de a să gândi serios asupra unei 
n e d r e p t e s e n t e n ţ e d e m d r t e pronunţată a-
cum 1898 ani şi prin urmare de a revisui procesul 
lui Isus Nazarineanul. Deşi Jidovii ortodocşi au combă
tut vehement (II) pe orator, ideile acestuia au produs 
atâta însufleţire mai ales în generaţiunea mai tâneră, în
cât la moment s'a constituit o societate specială cu sco 
pul de a se ocupa mai serios cu noaua idee, adoptând 
numele de „revisionişti" spre deosiebire de ceialalţi. 

Am dori fdrte să se convingă pe deplin despre ade
văr şi despre „dreptatea" lor de atuncia! 

t Necrolog. Parochul gr. or. român din Izvin, 
părintele George P i g 1 i, a răposat Vineri în 3/15 Sep-
temvre a. c. în etate de 55 ani şi 33 al preoţiei. Dece- s 
datul era un preot blând şi a căutat în tdtă viaţa s'a i 

numai dorita pace, drept ce a şi fost stimat şi iubit de 
popor. II deplâng: fiica sa Tiberia şi consoţul ei Vasile 
Terebenţ, candidat de preot ; surorile şi consoţii aces
tora Maria căsăt. loan Bulgea învăţător pensionat în Bu-
ziaş, Macra căsăt. Ioan Pisat înv. în Hiţiaş, Elena căs, 
loan Mateica înv. în Izvin ; apoi numeroşi nepoţi şi ne-
pdte, precum şi alte rude şi cunoscuţi. — Duminecă în 
5/17 Septemvre a. c. la dra 9 a. m. răposatul condus 
din casa mortuală în biserică asistând părinţii preoţi Ni-
colau Darabant din Izvin, Iuliu Ţoldan din Remetea şi 
losif Petsu din Bazoş, prin cari s'a oficiat apoi s. litur
ghie. La dra l / i pe 4 p. a. s'a oficiat actul funebral. A 
funcţionat părintele protopresb'ter tractual Dr. Traian 
Putici, cu asistinţa preoţilor Nicolau Darabant din Izvin, 
Ioan Istin din Mehala, Victor Russu din Uttvin, Dimi-
trie Ioanescu şi Iuliu Ţoldan din Remetea, Georgiu Russu 
din gag, Cornel Gherga din Bucoveţ, losif Petcu din Ba
zoş şi I. Mateiu din Fabricul-Timişorii. Dintie învăţă
tori : Ioan Mateica cu <*orul său din Izvin, Ioan Surdu 
din Bucoveţ, Nieolau Nicoreseu din Remetea, Aurel Ba-
descu din Bazoş, Alexiu Putici din Ianova, şi Mateiu 
Ileău înv. pensionat în Petroman. Publicul a venit să 
asiste în număr considerabil. La finea serviciului divin 
părintele protopres biter Dr. Traian Putici cu cunoscuta-i 
oratorie a ţinut o trumdsă cuvântare funebrală. în veci 
amintirea lui ! 

* A n u n ţ . Epuisându-se total ediţia de 
probă din ABCdarinl de los i f Moldovan şi 
consoţii, s'a pus sub tipar şi va apare în cu
rând EDIŢIA II, — la care s'au ţinut în ve
dere şi observările critice făcute acestui ABC-
dariu. în numele autorilor : losif Moldovan, Nie. Stef. 

C o n e n r i e i 
Se publică concurs pentru ocuparea staţiunilor în-

văţătoresci cantorale din comunele Călacea. Salariul 
în numărări 300 fi. cuartir acomodat cu grădină de le
gumi şi stolele cantorali usuate, terminal de alegere în 
3/15 Octomvre a. c 

Siad-Rogoz, delà Şiad în bani gata 123 fi., 12 
cubule' bucate, 1 / 2 grâu 1 / 2 cucuruz à 5 fl. ; 1 holdă de 
pământ arătoriu 8 fl. ; 3 s. de lemne 7 fl. ; 84 porţiuni 
de fân â 20 cr. şi stolele cantorali ; delà Rogoz : 100 fl., 
locuinţă corêspundêtdre cu grădină de legumi alegerea să 
va ţinea în 3/15 Octomvre a. c. 

Recurenţii sunt poftiţi ca până la alegere în cutare 
Dumineca ori sărbătdre së-se présente la sf. biserici spre 
a-şi dovedi desterităţile în cântare şi tipic, ér recursele 
adresate comitetelor parochiali să-Ie înainteze la subscri
sul în F,-Gy5r8s, p. u. Tenke. 

F.-Gîriş, 3 /15 Septemvre 1893. 

Pentru comitetul parochial : 

Petru Serbu, m. p. 
prot. inşpect. de şcole 

—•— 
Pentru vacanta parochiă de clasa II din Jermata, 

în protopresbiteratul Ienopolei, prin acesta se escrie con
curs până la 30 de dile delà ântâia publicare. 

Venitele incopeiate cu acesta parochiă sunt : a) o 
sessiune pământ arătoriu 256 fi. ; b) despăgubire din pa-
şunat 80 fl. ; c) birul delà 80 case căte o măsură parte 



grâu, parte cucuruz 80 fl.; d) stolele îndatinate 200 fl., 
suma 616 fl. 

Recurenţii proveduţi cu testimoniu de eualificâţiune 
pentru parochii de clasa II. — sunt avisaţi a-'şi substerne 
recursele lor pe calea P. On. Oficiu protopresbiteral din 
Ienopolea (BorosjenoV şi a se presenta în st-a biserică, ca 
prin predică ori prin cântare B6 se facă cunoscuţi popo
rului ; totodată sunt poftiţi a nu face viaite pe la familii, 
numai unde vor fi anume poftiţi. 

Jermata, la 4 Septemvre 1899. 
Comitetul parochial. 

Cu ştirea mea: CONSTANTIN GDBBAN, m- p. ppresb. 
—a— 

Pentru îndeplinirea staţiunei înveţătoreşci la şcola 
rom. gr. or. confesională dm comuna Petîrş (protopres 
biteratul Lipovei) se escrie concurs cu teimin de 30 tifle 
dela prima publicare. 

Emolumintele anuali împreunate cu acesta staţiune 
sunt: 1) Salar anual în bani gata 250 fl.: 2) 2 jugere 
de pământ (livadă) cu un venit anual de 15 fl. ; 3) 20 
metri de lemne din care are a-se încăidi şi sala de în
văţământ ; 4) Cuartir liber în localitatea şcdlei cu gră
dină de legumi. 

Recurenţii, cari doresj a ocupa acest post de învă
ţător sunt avisaţi ca recursele lor instruite conform dis-
puseţiunilor legali în vigdre, şi adresate comitetului pa
rochial d'n Petîrş, se-le subseeraă subscrisului protopres-
biter inspector şcolar în Lipova (B.-Lippa) precum şi .se 
îndatoreză a-se presenta în vre-o Duminecă ori sărbătdre 
în sfta biserică din Petîrş, spre a-'şi arata desteritatea 
în cântare şi tipic. 

Petîrş, în 22 August 1899. 
Comitetul parochial. 

In conţelegere cu mine: V01CU HAMSEA, m. p. protop. 
inşpect. şcol. 

—•— 
Pe basa ordinaţiunei Ven. Consistoriu gr. or. din 

Oradea-mare dtto 24 August (5 Septemvre) a. c. Nr. 816. 
se escrie concurs pentru staţiunea învgţătorăscă din co
muna Copăcel tractul Pesteşului comit. Bihor cu termin 
de alegere pe 26 Septemvre (8 Octomvre.) 

Emolumintele înpreunate cu acest post sunt: în 
bani gata 180 fl. 2) 12 cubuie cucuruz sfărîmat â 5 fl. 
- = 60 fl. ; 3) pământul învăţâtoresc fânaţ şi arâtor 60 
fl, suma 300 fl., afară de acesta stolele cantorale dela 
mort mare 50 cr. dela mort mic 20 cr. 

Cei-ce doreso a ocupa acest post vor avea a-şi tri
mite recursele lor proverjute cu documentele recerute pâ
nă la terminul sus amintit adresate Comitetului parochial 
la subscrisul în Lugaşul superior p. u. Elesd, şi a-se pre
senta in vre-o Duminecă on Sărb&tdre în sft. biserică de 
acolo pentru de a-şi arăta desteritatea în tipic şi cântare. 

Comitetul parochial. 
în conţelegere cu mine : TEODOR FILIP m. p. protop. 

—• 
Să escrie concurs pentru staţiunea învăţatorescă din 

comuna Hodiş. Emolumintele la acest post sunt: 1 bani 
gata 120 fl., 2) 12 şinice bucate parte grăa parte cucu
ruz preţuite în 72 fl. v. a ; 3) 5 orgii de lemne pentru 
învăţător şi sala de învăţământ; 4) 16 iugere pământ, 
arători şi fânaţ; 5) pentru conferinţă 6 fl. ; 6) scriptu-
ristica 31 fl.; 7) dela înmormântări mici 20 cr., mari 40 
cr., cu liturgie 60 cr., cuartir liber cu grădină de legumi. 

Recurenţii au a se presenta în biserică în vre-o Du
minecă ori sârbătdre spre a-şi arăta desteritatea în cant 
şi tipic până la 26 Septemvre st. v. când va fl şi diua 
alegerii, recurenţii îşi vor trimite recursele comitetului 

parochial pe calea Muit On. Domn Axentiu Chirila in-
! şpector de şcdle în Şilindia Corn. Aradului, 
j Hodiş, la 29 August st. v. 1899. 

Teodor Ţisca, m. p. Joan Popovici, m. p* 
notar ad hoc la com. par. preot. preş. corn par 

în conţelegere cu mine: ACSENTIE CHIRILA m. p. 
inspector şcolar. 

! Pentru îndeplinire definitivă a staţiunei înveţătoreşci 
gr. or. rom. diu Sititelec, com. Bihor, protopopiatul Tin
ca pe lăngâ următorele emoluminte: 1) Dela 110 fami
lii câte 2 ff. = 220 fl; 2) 1 3 s / 4 jug. pământ, = 60 fl. t 

3) stole cantorale = 20 fl. ; 4) pentru încălzitul şcdlei 
18 floreni. 

Reflectanţii vor ave a-se presenta în vre o Dumi
neca orí sérbatóre în biserică, ér recursele vor ave a-le 
substerne subscrisului protop. în Méhkertk. u. p, Ko-
tegyâm până în djua 26 Sept. (8 Oct.) 1899 când va 
fl şi alegerea. 

Sititelec, 5 Sept. n. 1899. 
Com. parochial. 

In conţelegere cu mine: NICOLAE ROCSIN, m. p. prot. 
— c i 

pe basa hotărirtsi Ven. Consist diecesan Nr. 4665/899 
sé escrie prin acesta concurs pentru ocuparea a lor ddu& 
posturi înveţătoreşci la şcdlele poporale române gr. or. din 
Macea (cottul Arad) cu termin de alegere pe 3/15 Oc
tomvre a. c. 

Emolumintele împreunate cu fie-care din acete pos
turi sunt: salar în bani gata 350 fi.; pentru conferinţe 
10 fl. ; pentru scripturistică 6 fl,; 4 orgii de lemne ; cortel 
liber cu grădină şi competinţele cantorali dela înmormântări. 

Reflectanţii la acestea posturi, se-şi trimită recursu
rile lor adjuBtate după cerinţele legilor şcolare, adresate 
comitetului parochial din Macea, la subscrisul protopresbiter 
în Chişineu, ér până cu 8 dile nainte de alegere sé se pre
sente ze în s. biserică din Macea pentru a-şi aréta desteri
tatea în tipic şi cântări. 

Macea, 8/20 August 1899. 
Comitetui parochial. 

în conţelegere eu: Dr. IOAN TRAILESCU", m. p. protopop,, 
inspector şcolar. 

— • — 
Pentru deplimrea definitivă a postului înveţătoresc 

din comuna Drăgoeşci protteratul Belinţului se escrie 
concurs cu termin de alegere de 30 de dile dela prima 
publicare. 

Emolumintele împreunate cu acest post sunt : a) 
în bani gata 172 fl. 50 cr.; b) diurne pentru conferinţa 
5 fl. v. a.; c) pauşal de scris 5 fl.; d) pentru adunarea 
generală 5 fl ; e) 15 meţi grâu şi 12 meţi cucuruz; f) 
2 Vi jughere pământ arătoriu; g) 25 metrii lemne din 
cari are a se încaldj şi sala de înveţâment; h) cuartir 
liber cu grădină de legumi. 

Reflectanţii la acest post vor avea a şi insinua re
cursele lor instruit conform Statutului organic P. On. D. 
adm. protop. Lucian Şepeţan în Chiseteu, având dânşii în 
vre-o Dumineca ori serbătdre a-sé presenta în biserica din 
Ioc spre a-şi arăta desteritatea lor în cântare şi tipic. 

Preferinţa vor avea la alegere cei cari posed desteritate 
de a instrui şi conduce corul Vocal bisericesc. 

Comitetul parochial. 

In conţelegere eu mine: LUCIAN ŞEPEŢANU, m. p. adm., 
protopopesc. 

— • — 
Tlpariui şi editara tipografiei diecesane din Arad. — Redactor respnndStorin : Dr. George Proca . 




